

Сталинекий путь

Газета Тайшетского РК ВКП(б) и Райисполкома Иркутской области

Цена номера 8 коп.

ЧЕТВЕРГ
29
ДЕКАБРЯ
1938 года
№ 116 (653)
Выходит 9 раз в м-ц
Год издания 8-й



История партии учит, что без широких связей с массами, без постоянного укрепления этих связей, без умения прислушиваться к голосу масс и понимать их наиболее нужды, без готовности не только учить массы, но и учиться у масс, — партия рабочего класса не может быть действительно массовой партией, способной вести за собой миллионы рабочего класса и всех трудящихся*.

Из «Краткого курса Истории ВКП(б)».

НЕУСТААННО ПОВЫШАТЬ РЕВОЛЮЦИОННУЮ БДИТЕЛЬНОСТЬ

Товарищ Сталин учит нас помнить и никогда не забывать о капиталистическом окружении и о всех опасностях, талящихся в этом.

Советское государство находится среди капиталистических стран. Капиталисты не могут примириться с тем, что в СССР уничтожен класс эксплуататоров, что в СССР возросла социализм. Они выжидают случая, чтобы напасть на Советский Союз, разбить его или хотя бы подорвать его мощь. С этой целью иностранные государства засылают в тыл Советского Союза шпионов, диверсантов, вредителей. Они вербуют нужных для шпионажа, вредительства, диверсии лиц из числа бывших кулаков и помещиков, пришедших белогардейцев, перемещенных троцкистско-бухарийских последышей, остатков буржуазных националистов или из числа морально разложившихся людей.

Быть постоянно на чеку, быть бдительным — эти качества должны воспитывать в себе каждый советский гражданин, горячо любящий свою родину. Революционная бдительность нужна для того, чтобы суметь укрепить мощь социалистического государства, разоблачить гнусные замыслы врагов народа, выкорчевать до конца вражеское охвостье — подлую агентуру кровавого фашизма.

Органы советской разведки разгромили ослепшие гнезда троцкистско-бухарийских вояжников фашизма. Но это не должно ослабить нашей бдительности. Напротив, она должна все время возрастать, ибо озверевший враг еще не добит, он пытается тщательнее маскироваться, возмущеннее вредит великому делу социализма. Капиталистические государства не сложили и не сложат такого подлого оружия в борьбе с Советским Союзом, как шпионаж, вредительство, диверсия. Товарищ Сталин учит советский народ, что пока существует капиталистическое окружение, будут существовать у нас вредители, шпионы, диверсанты и убийцы, засылаемые в наши тылы агентами иностранных государств*.

Например, осенью в Сибири славной советской разведкой была раскрыта целая шайка врагов народа —

троцкистско-бухарийских наймитов фашизма, орудовавших в колхозах отдельных районов.

Эти мерзавцы, пробравшись к руководству колхозов, губили скот, посеяли, запутывали отчетность, неправильно распределяли доходы, чтобы вызвать недовольство колхозников и озлобить их.

Советский суд воздал по заслугам врагам народа. Главаря контрреволюционных банд расстреляли.

Понятно, что грязные руки злобных врагов народа не могли бы творить свое черное дело, если бы в тех колхозах, где происходило вредительство, была по-настоящему развита большевистская самокритика, если бы строго соблюдался колхозный устав, если бы каждый честный и преданный партии Ленина — Сталина работник был бдительным, присматривался к каждому непорядку, стремился выявлять виновников срыва хозяйственного благополучия колхоза.

Дисциплина и честное отношение к труду в колхозах мешают вредителям вести подлую работу. Если, например, в колхозе дисциплина твердая, все работают на своих участках, никакой расхлябанности нет, все внимательны к своим заданиям, — то вредителям трудно тут орудовать. Наоборот, там, где дисциплина слаба, где царит расхлябанность, где много беспорядков и люди относятся к своим заданиям с прохладцей, — там вредители и диверсанты чувствуют себя, как рыба в воде.

Товарищ Сталин не раз повторял, что нам нужно обладать революционной бдительностью, нужно обладать способностью сорвать маску с врага и показать его действительное контрреволюционное лицо.

К сожалению, этими важными качествами не все еще обладают. Нередко даже честные советские люди попадают на вражескую удочку. Бывают случаи, когда враги и вредители устраивают пьянки, всяческими подкупами и дестью пытаются вовлечь в свою компанию иного честного, но потерявшего бдительность человека.

Иногда думают, что враги выглаживают лживыми злодеями, что они открыто агитируют против советских порядков. Эт — большое заблуждение.

Враг тонко и хитро маскируется, ибо он понимает, что иначе поступать нельзя — его немедленно разоблачат честные советские люди. Враг принимает личину «своего», «советского» человека. Он умело пользуется рожеством окружающих, отсутствием самокритики и бдительности и творит свои мерзкие, антинародные дела.

Надо научиться распознавать врага, под какой бы личиной он ни скрывался. Враги социализма, подплавающие руку на завоевание рабочих и крестьян, должны быть стерты с лица советской земли. Низовой пощадой подходу врагу! Еще в 1919 году Ленин и Держинский в специальном воззвании призывали сознательных рабочих и крестьян быть настороже, уловить бдительность. «Берегитесь шпионов! Смерть шпионам.» — писали Ленин и Держинский в этом воззвании.

Но, чтобы уметь ловить шпионов, врагов революции, «надо», — писал Ленин, — быть искусным, осторожным, сознательным, надо внимательно образом следить за малейшим беспорядком, за малейшим отступлением от добросовестного исполнения законов Советской власти» (Ленин, том XXIV, стр. 434).

Эти слова не потеряли своей горячей остроты и революционной силы и в наше время, когда фашизм, зажегши пожар второй империалистической войны, готовится напасть на СССР и засылают в советский тыл шпионов, вредителей, диверсантов и убийц.

Наши кадры получили разработаный при ближайшем участии товарища Сталина «Краткий курс истории ВКП(б)». Изучение героической истории большевистской партии, овладение марксистско-ленинской теорией вооружит кадры знанием законов общественного развития и политической борьбы, явится могучим средством повышения политической бдительности партийных и непартийных большевиков.

Будем же воспитывать в себе качества бдительных революционных борцов! Будем все на чеку, чтобы суметь разоблачить происки врагов народа и уничтожить всех фашистских лазутчиков!

РАБОЧИЕ И СЛУЖАЩИЕ ПРИВЕТСТВУЮТ ВВЕДЕНИЕ ТРУДОВЫХ КНИЖЕК

Постановление правительства о введении трудовых книжек встречено с большим одобрением рабочими и служащими всей страны, как дело огромной политической важности.

Во всех цехах фабрики имени Парижской коммуны (Москва) рабочие обсудили постановление правительства. В своих выступлениях они отмечают, что на фабрике до этого постановления не было должной борьбы с лгунами,

прогульщиками и другими нарушителями трудовой дисциплины.

— Трудовая книжка, — заявил стахановец Сычев, — поможет нам выявить всех дезорганизаторов производства и поведи с ними решительную борьбу.

Работницы табачной фабрики имени Розы Люксембург (Ростов-на-Дону) пишут, что это мероприятие даст возможность укрепить трудовую дисциплину, повысить чув-

ство ответственности каждого рабочего за состояние производства. Оно подстегнет верных работников. Пусть теперь попробуют прогульщики, рвачи и лгуны обмануть государство. Из этого у них ничего не получится.

Для вас же, старых работников, трудовая книжка почетна. Все честные работники и их прекрасные дела будут теперь на виду.

ТАСС

По городам СССР



Новый корпус санатория «Ривьера» в Сочи

ОБЪЯВИТЬ РЕШИТЕЛЬНУЮ БОРЬБУ ДЕЗОРГАНИЗАТОРАМ ПРОИЗВОДСТВА

11 декабря в «Правде» было опубликовано письмо стахановца-строгальщика Ураламана Королева. В своем письме Королев ставит вопрос о том, что во многих предприятиях еще нет должной производственной дисциплины, администрация и профсоюзные организации примиренчески относятся к лгунам, рвачам, лодырям, которые не редко пользуются теми же правами, как и честные рабочие. Имеется много фактов, когда дезорганизаторы производства получают от предприятий хорошие квартиры и не освобождают их после оставления работы. В то же время многие стахановцы предприятий живут гораздо в худших условиях.

Письмо Королева встретило горячий отклик. В многочисленных письмах стахановцы и стахановки предлагают укрепить трудовую дисциплину на предприятиях и учреждениях, так как от состояния трудовой дисциплины во многом зависит выполнение предприятием государственного плана.

— Из-за недостатка рабочей силы, — пишет председатель месткома Стретенского трамвайного парка (Москва) Грачев, — отделы кадров зачастую принимают на работу лодырей — лгунов. Надо запретить выдачу справок об увольнении «по собственному желанию» дезорганизаторам производства и прочим нарушителям трудовой дисциплины, точно указывая причины увольнения.

Рабочие трамвайного парка предлагают изменить закон об оплате больничных листов. Если болезнь вызвана пьянкой или другим нарушением дисциплины и правил внутреннего распорядка, такие больничные вовсе не следуют оплачивать.

— Действующие законодательства, — пишет в «Правде» ра-

ботник комитета по социальному страхованию, Московского завода имени авиоинженера Сперидинова, — не учитывая производственного стажа заболевшего, равное пособие получает и стахановец, проработавший на заводе десятки лет и человек лишь несколько месяцев пришедший на завод. По мнению Сперидинова и других товарищей, кадровые рабочие, проработавшие на предприятии много лет, при получении пособия по временной нетрудоспособности, должны пользоваться преимуществом.

Работницы многих предприятий считают, что закон об отпусках по беременности устарел. Его необходимо изменить.

Некоторые беременные женщины поступают на работу за 2-3 месяца до декретного отпуска только для того, чтобы получить пособие, после отпуска на фабрику не возвращаются.

Стахановка Петрозаводской слюдяной фабрики Кривец предлагает выдавать пособие по беременности лишь тем работницам, которые проработали на предприятии или учреждении не менее 6-7 месяцев до получения декретного отпуска.

Работница табачной фабрики «Ява» Захарова и нормировщица завода имени Тельмана Карпичева считают, что можно сократить продолжительность отпуска по беременности до 2-3 месяцев.

В десятках других писем рабочие и работницы со всей остротой ставят вопрос о необходимости беречь государственный рубль от лодырей — рвачей и поощрять честных и добросовестных работников.

ТАСС

Организована комната для самостоятельного изучения истории партии

После обсуждения постановлений ЦК ВКП(б) о постановке партийной пропаганды в связи с выпуском «Краткого курса истории ВКП(б)», партком узла станции Тайшет организовал комнату для самостоятельного изучения истории ВКП(б). Комната светлая, уютная и хорошо оборудованная. На стенах портреты руководителей партии и правительства, политико-административная карта СССР, фотогазета, отражающая события Советского Союза и международное положение, здесь же, на столе, наглядные пособия по изучению истории ВКП(б).

При комнате имеется библиотека, в которой есть большое количество книг классиков марксизма-ленинизма, учебники истории ВКП(б), а также консультационные материалы в помощь учащимся истории ВКП(б), вырезанные из газет.

Каждый бы, что все в порядке, условия созданы для самостоятельного изучения

Истории ВКП(б). Но эта комната не стала еще достоянием всех членов партии и беспартийных большевиков транспорта, лишь потому, что об этой комнате мало кто знает. А партком узла и его секретарь тов. Толстунев, не доведя до широких масс транспортников организованной комнате, через первичные партийные организации.

В результате того, что о комнате мало кто знает, поэтому в комнату заниматься ходит небольшое количество людей, в то время когда много товарищей из транспорта не имеет возможности заниматься на дому самостоятельно и им необходимо помеще-

ние. Партком узла и все парторги должны довести до широких масс транспортников об организованной комнате для самостоятельного изучения истории ВКП(б) и, работу этой комнаты построить так, чтобы в любое свободное время товарищи могли в ней работать.

Шумилов.

Провести перепись населения на „отлично“

Образцовое проведение переписи населения 1939 года—дело чести не только всего аппарата советской статистики, но и всех партийных, советских организаций, всего советского актива.

Это важнейшее мероприятие хорошо поняли общественные организации и работники переписи инструкторского участка пос. Суетижа (инструктор т. Уваров Д.). На этом участке выделены

комиссии содействия, счетчики и агитаторы, по закрепленным за ним десятидворкам ведут массово-разъяснительную работу среди населения, прорабатывают постановления СНК СССР от 26 июля 1938 г., инструкцию по переписи населения.

Такой образцовой подготовкой к переписи, мы вполне сможем перепись провести только на отлично.

П. Волченко

ПЕРВАЯ КРЕСТЬЯНСКАЯ ВОЙНА В РОССИИ

(Восстание Ивана Болотникова)

Во второй половине XVI века положение крестьян в Московском государстве стало резко ухудшаться. Нудаясь в деньгах, помещики увеличивали барскую пашню, усиливали крестьянские повинности. Ливневская война, потребовав больших расходов, привела к усилению государственных налогов, которые всей своей тяжестью ложилась на крестьянское население страны.

Усиление феодальной эксплуатации, происходившее в условиях тяжелой хозяйственной разрухи, вызвало массовые бегства крестьян, стремившиеся далеко за Волгой или за Окой, в еще неосвоенных диких местах, найти возможность для своего существования. Помещики, лишившись крестьянских рабочих рук, жаловались царю, что им трудно вести военную службу и вести свое хозяйство.

Ввиду этого в начале 80-

х годов XVI века было отменено так называемое правило «Юрьева дня», т. е. право свободного перехода крестьян один раз в год («Юрьев день» по старому стилю—26 ноября) от одного помещика к другому. Отмена «Юрьева дня» означала окончательное закрепощение крестьян. По закону 1597 г. помещики получили право разыскивать бегавших от них крестьян в течение пяти лет.

Усиление феодальной эксплуатации и крепостной зависимости крестьян обострило классовую борьбу и вызвало в начале XVII века крестьянскую войну. Особенно большого размаха эта война достигла после воцарения в Москве ставленника бояр, князя Василия Шуйского. В течение короткого времени страна была охвачена рядом восстаний. На далеком юге поднялась Астрахань. К востоку от Нижнего течения реки Оки восстало мордовское население. Это движение перекинулось на Вятку и Каму-

Хорошо идет ремонт сельхозинвентаря

Успешно идет ремонт инвентаря в колхозе «Путь к социализму», Покровского сельсовета.

На заседании правления колхоза обсуждался вопрос о ремонте инвентаря. Правление колхоза совместно с кузнецами составило график ремонта инвентаря. К 20 декабря закончить ремонт борон и ялугов и т. д. и к 10 января полностью закончить ремонт всего имеющегося в колхозе инвентаря.

Кузнец Рудаков уже отремонтировал 28 комплектов борон и 5 сенокос. Он внимательно просмотрел и выявил, какой недостаток имеет тот или иной инвентарь, приступает к его ремонту. После ремонта он еще раз просматривается и складывается под навес.

И. Иванов

ОВЛАДЕЕМ ТЕХНИКОЙ ТРАКТОРА

Мы, курсанты трактористов Юртняской МТС, борясь за овладение техникой трактора и сельскохозяйственных машин, за повышение теоретических и практических знаний, вызываем на социалистическое соревнование курсантов—трактористов Тайшетской МТС.

Взвешивая на себя следующие обязательства:

- 1) Не пропустить ни одного учебного дня и часа на занятиях.
- 2) Изучить трактор и сельскохозяйственные машины не хуже, как на «хорошо» и «отлично».
- 3) По агрономии сдать эк-

замен на «хорошо» и «отлично».

4) Повседневно работать над повышением своего политического уровня знаний, ежедневно читать газеты и журналы, чтобы быть в курсе событий в Советском Союзе и международном положении. По предмету политграмоты сдать экзамен не ниже, как на «хорошо» и «отлично».

5) Развернуть социальное соревнование среди курсантов за лучшее овладение трактором.

6) Каждому курсанту вступать в члены осоввахи и активно участвовать в оборонной работе.

По поручению собрания курсантов:

Муратов, Рябинчик, Лесковец

В Бакинском порту на учебном судне «Пионер» занимаются 120 ребят-учеников бакинских школ. Ребята получают квалификацию мотористов, радистов, сигнальщиков и т. д.



Радисты у аппарата.

Рис. с фото В. Филмана («Прессклише»—Союзфото).

Быстрее закончить обмолот

В колхозе «Труд», Шелеховского сельсовета, обмолот хлеба идет медленно. На 22 декабря в колхозе еще осталось молотить 60 га.

Трудовая дисциплина в колхозе не на должной высоте. Многие колхозники не выходят на работу.

21 декабря молотья была сорвана. Председатель колхоза Крысенок кладет вину срыва молотья на МТС, будто поломан трактор, но на самой деле не вышел на работу тракторист.

Основная причина затяжки обмолота хлеба объясняется тем, что председатель колхоза Крысенок не принял ни каких мер на быстрейшее окончание обмолота хлеба.

Директору Шелеховской МТС Тупикову следовало бы давно заинтересоваться, в чем причина затяжки обмолота в колхозе «Труд». Цубинов.

На северо-западной окраине заволановало население в районах Пскова и Новгорода. Самым крупным очагом восстания была местность, расположенная в районах рек Десны и Сейма, так называемый «Северный край». Еще в конце XVI века здесь скопились большие массы беглых крестьян и холопов, готовых подняться против ненавистного крепостнического порядка. Во главе восставших крестьян, казаков и холопов, к которым присоединились медве служилые люди, летом 1606 г. стал талантливый полководец из народа Иван Болотников.

Иван Болотников был раньше холопом. Он бежал от своего господина к донским казакам, но попал в плен к татарам, а затем оказался в турецкой неволе. В качестве турецкого невольника Болотников работал на галере, где гробов приковывали железными цепями к сидению. Но Болотникову удалось бежать из плена. Он побывал после этого в Италии, в Польше и летом 1606 года появился недалеко от московско-польской границы. По рассказам современников, это был человек, обладавший огромной физической силой и отличавшийся

неустранимостью и храбростью. Осенью 1606 года Болотников через Кромь, Елец, Тулу и Серпухов двинулся к Москве, разбивая по дороге царские войска. Кругом росло широкое народное восстание, поднимались крепостные крестьяне, боярские холопы. Восставшие уничтожали помещичьи усадьбы и дома богатых купцов, хватили царских начальников, истребили бояр и помещиков и присоединились к армии Болотникова, который направлялся в Москву для свержения власти боярского царя Василия Шуйского.

Около Оки к Болотникову присоединились отряды мелких рязанских и тульских помещиков-дворян, недовольных боярским царем Василием Шуйским и боярским самовластием. Они хотели использовать военную силу Болотникова в своих интересах.

В середине октября 1606 года Болотников подошел к Москве и остановился у села Коломенского. Здесь восставшими был построен деревянный острог (крепость). Москва же была укреплена тройным рядом каменных стен, впереди которых, как крепостные бастионы, поднимались

зубастые стены и башни хорошо укрепленных московских монастырей. У Болотникова не было достаточной силы для захвата етолицы или для ее полной блокады. Кроме того, действия крестьянских отрядов были разрозненными.

Во время осады Москвы Болотников рассылал в разные места «прелестные» письма, т. е. воззвания, в которых призывал боярских холопов убивать своих поработителей и присоединяться к восставшим.

Страх напал тогда на боярскую и купеческую Москву. Патриарх обратился с воззванием о послушании царской власти, наложили пост на население; в монастырях и в церквях служились молебны о даровании победы над восставшими.

Между тем, в армии Болотникова началось расхождение: влившись в нее отряды мелких дворянства стали переходить на сторону боярского царя, так как увидела в восставших своих классовых врагов. Царь Василий Шуйский, пользуясь временем, постепенно собрал из разных

(Окончание см. на 3-й стр.)



ДОСКА

социалистического соревнования мастеров лесозаготовок

Самое замечательное в соревновании состоит в том, что оно производится коренной, переворот в взглядах людей на труд, ибо оно превращает труд из зазорного в тяжёлое бремя, к которому он считался раньше, в дело чести, в дело славы, в дело доблести и героизма.

И. СТАЛИН.

Колхозники и рабочие нашего района, добившиеся лучших результатов на лесозаготовках

Верхне-Бирюсинский лесопункт:

Шабалин Федор и Сидоров Василий — стачановцы — лесорубы, выполнили нормы на 172 процента.

При норме заготовить леса 7,2 кубометра, заготавливают по 12,5 кубометра.

Иванов Иван и Иванов, Василий — лесорубы — стачановцы, ежедневно перевыполняют нормы выработки. При норме заготовить 7,2 кубометра, заготавливают по 13 кубометров. Нормы выполняют на 180 процентов.

Михайлов Федор и Жмулевский Тихон — лесорубы, заготавливают леса по 11 кубометров, при норме 7,2 кубометра. Нормы выполняют на 151 процент.

Подцепилов Митрофан — колхозник колхоза „Красный труд“ — лесоруб, ежедневно перевыполняет нормы выработки. Норму выполняет на 161 процент. При задании заготовить 7,2 кубометра, заготавливает по 11,6 кубометра.

Елисанов Митрофан — колхозник колхоза „Красный труд“ — лесоруб, заготавливает леса по 11 кубометров, при норме 7,2 кубометра. Норму выполняет на 150 процентов.

Тайшетский лесотранхоз Байронский лесопункт:

Сафеевченко Иван и Лесковец Николай работают на заготовке леса. При норме заготовить 23 кубометра, заготавливают по 36,8 кубометра. Нормы выполняют на 160 процентов.

Воронченко Алексей — бригадир по трелевке леса с членами бригады: Незамутинов Хаян, Хайбулин Гога, Анисимов Иван, Миронов Федор, при норме стрелевать на бригаду 55 кубометров, трелеют 88 кубометров. Норму выполняют на 160 процентов.

Кадровые рабочие Ерицкого мехлеспункта:

Рукусов Николай и Сидоров Виктор ежедневно перевыполняют нормы, вместо 4,08 кубометра, заготавливают по 7,03 кубометра. Нормы выполняют на 152 процента.

Москвитин Александр — лесоруб, заготавливает леса по 7,05 кубометра, вместо 4,08 кубометра. Норму выполняет на 159 процентов.

ли людей на деревьях и са- жали на полях.

Одновременно царские вой- ска начали осаду Калуги. Болотников упорно оборонялся. Существует рассказ, что царь Василий Шуйский пытался подкупить московского аптекаря, который дол- жен был пробраться в Калу- гу и отравить Болотникова. Царь обещал за это подарить аптекарю 100 крестьян еже- месячно выплачивать ему большое жалованье. Однако, этот план не удался.

На помощь Болотникову подошли свежие отряды вос- ставших, которые разбили царские войска. В начале мая 1607 года царская осада Калуги была снята. Но Ва- силию Шуйскому удалось собрать новую, еще более многочисленную дворянскую армию. Болотников перешел в Тулу. Царские войска осад- или тогда Тулу. Против 10—15 тысяч человек, находившихся в распоряжении Болотникова, царь двинул 100-тысячную армию. Осажденные по нескольку раз в день бросались на вылазки и наносили чув- ствительные удары царским

войскам. 4 месяца длилась осада Тулы. В Туле начался голод. У осажденных не хватало пороха и оружия. Приблизилась зима. Царские войска также боялись, что с наступлением холодов их дворянское ополчение разбежится по своим поместьям.

Тогда, по рассказу летописи, один из дворян предло- жил царю проект: „потопить Тулу посредством устройства плотина на реке Упе“. Этот проект был осуществлен. В Туле произошло неожидан- ное для осажденных событие, во время которого погиб- ли последние запасы продо- волствия и боевых припасов.

10 октября 1607 г. Тула была взята царскими войска- ми. Царь обещал отпустить на свободу всех повстанцев, но этого обещания, конечно, не выполнил. Повстанцы бы- ли брошены в тюрьмы. Часть из них была роздана дворя- нам в холопы и крепостные крестьяне; другая часть пре- дана мучительным казням.

Находившийся в это время в Москве голландский купец Исаак Масса писал, что в течение целых двух лет в

Москве происходили ужасные казни. „Когда весной наступало половодье, то вме- сте со льдом выносило на равнину трупы людей, напо- лненные сгниевших щуками и другими рыбами, которые об- едали с них мясо, а эти мерт- вые тела лежали там по бере- гам и гнили тысячами, пок- рытые раками и червяками, топившими их до костей. Все это я сам видел в Москве“.

(Июнь) Местное дворянское армию. С этой армией он в начале декабря двинулся на укреп- ленный лагерь Болотникова. У села Коломенского произо- шел ожесточенный бой. Вос- ставшие храбро сражались, несмотря на превосходство в численности и вооружении царских войск. В разгаре сра- жения предводитель отряда тульских дворян Пашков перешел на сторону царских войск и этим облегчил их по- беду. Несмотря на отчаянное сопротивление, Болотников был разбит и с остатками своей армии отошел в Калугу, чтобы начать новое наступление на Москву. Царские воеводы захватили большое число пленных, которые заключили все московские тюрьмы. Этих пленных массами выво- дили на лед Москва-реки, би- ли дубинами в лоб, а затем трупы спускали под лед.

Пять царских воевод с войска- ми были посланы в мест- ности, охваченные восста- нием. Там они произвели же- сточайшее разорение, массо- вое истребление крестьян, мучили, насиловали, веша-

ли людей на деревьях и са- жали на полях.

Одновременно царские вой- ска начали осаду Калуги. Болотников упорно оборонялся. Существует рассказ, что царь Василий Шуйский пытался подкупить московского аптекаря, который дол- жен был пробраться в Калу- гу и отравить Болотникова. Царь обещал за это подарить аптекарю 100 крестьян еже- месячно выплачивать ему большое жалованье. Однако, этот план не удался.

На помощь Болотникову подошли свежие отряды вос- ставших, которые разбили царские войска. В начале мая 1607 года царская осада Калуги была снята. Но Ва- силию Шуйскому удалось собрать новую, еще более многочисленную дворянскую армию. Болотников перешел в Тулу. Царские войска осад- или тогда Тулу. Против 10—15 тысяч человек, находившихся в распоряжении Болотникова, царь двинул 100-тысячную армию. Осажденные по нескольку раз в день бросались на вылазки и наносили чув- ствительные удары царским

войскам. 4 месяца длилась осада Тулы. В Туле начался голод. У осажденных не хватало пороха и оружия. Приблизилась зима. Царские войска также боялись, что с наступлением холодов их дворянское ополчение разбежится по своим поместьям.

Тогда, по рассказу летописи, один из дворян предло- жил царю проект: „потопить Тулу посредством устройст- ва плотина на реке Упе“. Этот проект был осуществлен. В Туле произошло неожидан- ное для осажденных событие, во время которого погиб- ли последние запасы продо- волствия и боевых припасов.

10 октября 1607 г. Тула была взята царскими войска- ми. Царь обещал отпустить на свободу всех повстанцев, но этого обещания, конечно, не выполнил. Повстанцы бы- ли брошены в тюрьмы. Часть из них была роздана дворя- нам в холопы и крепостные крестьяне; другая часть пре- дана мучительным казням.

Находившийся в это время в Москве голландский купец Исаак Масса писал, что в течение целых двух лет в

Москве происходили ужасные казни. „Когда весной наступало половодье, то вме- сте со льдом выносило на равнину трупы людей, напо- лненные сгниевших щуками и другими рыбами, которые об- едали с них мясо, а эти мерт- вые тела лежали там по бере- гам и гнили тысячами, пок- рытые раками и червяками, топившими их до костей. Все это я сам видел в Москве“.

1100 кубометров леса за сезон

Лесорубы и лесовозчики Ерицкого мехлеспункта привествовали постановление СНК Союза ССР и ЦК ВКП(б) „Об улучшении работы лесозаготовительной промышленности СССР, которое указы- вает пути и методы в ликви- дации неиспользуемой вредитель- ства в этой отрасли хозяйст- ва и ставит задачу — вывести лесную промышленность из отсталой в передовую.

Колхозники колхоза „Красный животновод“, Тальского сель- совета, Маеров К. И., Павлов Ф. А., взяли обяза- тельство заготовить леса за сезон по 1100 кубометров на каждого.

В данное время тт. Мае- ров и Павлов, вместо дневной нормы 7,2 кубометра, заготов- ливают по 19, 26 кубометра, т. е. нормы выполняют на 267 процентов.

При такой работе каждого лесоруба и лесовозчика, мы бесспорно лесную промышлен- ность выведем из отсталой в передовую.

Метелкин.

На Егоршинские угольные копи (Свердловская область) для строительства новых шахт прибыли инженеры-строители московского метрополитена имени Л. М. Кагановича.



На снимке: Руководители строительства новой шахты „Буланаш“. Слева направо: метростроевцы — главный инженер В. С. Сухарников и сменный инженер К. И. Овчинников. Справа — начальник строительства П. И. Сабалев. Фото Н. Самойлова Бюро-клише ТАСС

По переписи материалы усвоил на „отлично“

Приближается день Всеосо- зной переписи населения.

От работников переписи требуется по-большевистски развернуть массово-разъясни- тельную работу среди насе- ления с тем, чтобы перепись провести образцово.

Я, счетчик инструкторского участка № 1, счетный участок

Тайшетская МТС, матери- ал о переписи усвоил на „отлично“.

Сейчас беру на себя обя- зательства:

1) До дня переписи, подго- товить население своего уча- стка к переписи, разъяснить значение переписи и ее прове- дение.

2) Не пропустить ни одного человека при переписи.

3) Представить переписные листы и сводные ведомости в образцовом порядке.

Одновременно вызываю на социалистическое соревнова- ние всех счетчиков района, за лучшую работу во время переписи.

В. Быбин

ПО ОБЛАСТИ

В 1938 году, в районах Иркутской области через раз- личные курсы, колхозные школы, подготовлено 1413 че- ловек колхозных кадров: за- ведующих хатами-лаборато- риями, ветеринарных, счет- ных работников и других. На обучение израсходовано вы- ше полмиллиона рублей. В 1939 году будет израсходова- но на подготовку сельскохо-

зяйственных кадров около 2-х миллионов рублей.

В колхозе „Якорь“, Зала- ринского района, пасека 136 ульев дала дохода 22,000 рублей. Колхозники получили около 200 граммов меда на трудодень. Семья колхоз- ника Гришина получала 5 пудов меда, Харченко — 4 пуда, а в ковах Лукьянцев толь- ко на одни своятрудодни по-

лучил 3 пуда меда.

Колхозы „Парижская ком- муна“ и „Большевик“ прода- ли государству по 300 цент- неров хлеба; сельхозартель „Большевистская победа“ про- дала 1400 центнеров хлеба. Только 33 колхоза Тулуноско- го района уже продали 4.212 центнеров зерна.

ИрТАСС

восстание, не руководимое рабочим классом.

Мы, большевики, всегда интересовались такими исто- рическими личностями, как Болотников, Разин, Пугачев и др., — сказал товарищ Сталин в беседе с немецким писате- лем Эмилем Людвигом. — Мы видели в выступлениях этих людей отражение стихийного возмущения угнетенных клас- сов, стихийного восстания

крестьянства против феодаль- ного гнета. Для нас всегда представляло интерес изуче- ние истории первых попыток подобных восстаний крестьян- ства... (Где-то в крестьян- ские восстания, даже в том случае, если они не являются такими разбойными и неорганизованными, как у Стеньки Разина, ни к чему серьез- ному не могут привести. Кре- стьянские восстания могут приводить к успеху только в том случае, если они соче- таются с рабочими восстания- ми, и если рабочие руководят крестьянскими восстаниями.

Только комбинарованное вос- стание во главе с рабочим классом может привести к цели“.

Проф. К. БАЗИЛЕВИЧ.

Только комбинарованное вос- стание во главе с рабочим классом может привести к цели“.

Проф. К. БАЗИЛЕВИЧ.

Проф. К. БАЗИЛЕВИЧ.

Проф. К. БАЗИЛЕВИЧ.

Проф. К. БАЗИЛЕВИЧ.

Проф. К. БАЗИЛЕВИЧ.



На сн: Женщины за работой в одном из цехов патронного завода в Мадриде. (Прескские).

НА ФРОНТАХ В ИСПАНИИ

После длительного затишья, военные действия в Испании возобновились. 23 декабря мятежники и интервенты начали наступление на каталонском фронте. Республиканцы отразили атаку мятежников в районе Трэмпа и нанесли им тяжелые потери. В районе Серо (к юго-западу от Лериды) итальянские дивизии, снабженные недавно прибывшим вооружением, заняли Серрокреза, но этот пункт был вновь отвоеван республиканцами. Ожесточенный бой в этом районе продолжается.

На других фронтах положение без перемен.

ТАСС

Международная помощь республиканской Испании

Международная помощь республиканской Испании издавна в день крепнет. Так рабочие табачной фабрики города Тампа (США) послали в республиканскую Испанию 6 с половиной миллионов папирос и 1500 ящиков консервированного молока. Крестьянский комитет помощи Испании во Франции, посылает испанским трудящимся 200 тонн продовольствия.

Из Аргентины, Австралии и Голландии отправлено 48 тысяч ящиков сгущенного молока, 20 тысяч ящиков сардин, 10 тонн шоколада и т. д.

Лондонский комитет помощи испанской республике,

посылает в республиканскую Испанию к новому году 2 парохода с продовольствием. Кроме того, общественные организации Англии собирают средства для отправки в республиканскую Испанию 11 пароходов с продовольствием.

ТАСС

Как сообщает французская печать, главарь испанских фашистских мятежников, генерал Франко, был в двух разе близ Авила. Франко выехал в Авила по спешному вызову, т. к. там вспыхнуло восстание гарнизона города. Когда Франко проехал на автомобиле лесом, по нему был открыт огонь из винтовки.

ТАСС

Обострение германско-американских отношений

18 декабря министр внутренних дел США Икес выступил с речью, в которой резко осуждал еврейские погромы в Германии. Икес заявил, что фашисты вернули Германию к тому периоду, когда человек был полуживотным. Германское правительство заявило протест против речи Икеса, потребовало официального извинения со стороны США. Однако, правительство США отказало этот протест, поскольку выступление Икеса отражает чувство подавляющего большинства населения США.

Американская печать одобряет решительную позицию, занятую США по отношению к Германии. По мнению печати, США и Германия близки к разрыву дипломатических отношений.

ТАСС

Расторжение франко-итальянских соглашений

22 декабря итальянское правительство официально сообщило правительству Франции о том, что оно расторгает все франко-итальянские соглашения, которые были заключены в 1937 году в Риме.

Известно, что последнее время итальянские фашисты ведут бешеную кампанию

ТАСС

Советская страна приближается к всеобщей переписи населения. 17 января 1939 года начинается эта перепись. На каждого гражданина должен быть заполнен переписной лист, содержащий 16 вопросов:

1. Отношение к главе семьи (жена, сын, мать, сестра, племянник и т. п.).
2. Постоянно или временно живет здесь?
3. Для временно проживающего указать: а) место постоянного жительства; б) сколько времени отсутствует из места постоянного жительства.
4. Для постоянного здесь проживающего, но временно отсутствующего, отметить: «временно отсутствует» и указать, сколько времени отсутствует.
5. Пол (мужской, женский).
6. Сколько минуло от роду лет, для детей — месяце?
7. Национальность.
8. Родной язык.
9. Состоит ли в браке?
10. Гражданин какого государства?
11. Грамотность: а) читает и пишет или только читает на каком-либо языке; б) или вовсе неграмотен.
12. Для учащегося указать: а) полное название учебного заведения, школы или курсов; б) в каком классе или на каком курсе обучается (для курсов сиродолжителю обучению менее года отметить: «краткосрочный»).
13. Окончил ли среднюю или высшую школу.
14. Вид занятия (службы) в настоящее время или другой источник средств существования.
15. Место работы (название предприятия, колхоза, учреждения).

16. К какой общественной группе принадлежит: к группе рабочих, служащих, колхозников, кооперированных кустарей, крестьян-единоличников, некооперированных кустарей, людей свободных профессий или служащих культа и нетрудящихся элементов.

Достаточно ознакомиться с вопросами переписного листа, чтобы понять их несомненное политическое значение, их научную и практическую ценность для социалистического государства.

Посемейный учет населения (вопросы первый и девятый) дает государству материал для определения размера средств, которые нужно затратить на оказание материальной помощи многодетным семьям, на строительство детских яслей, садов, родильных домов.

Ответы на 2-й, 3-й и 4-й вопросы дадут научные и практические сведения для большевистского планирования промышленного, жилищного, городского и культурного строительства, советской торговли, общественного питания, железнодорожных и водных перевозок. На основании этих сведений будут организованы избирательные округа и участки по выборам Советов депутатов трудящихся.

Вопросы 7-й и 8-й — о национальности и родном языке народов Советского Союза — имеют не только внутреннее, но и громадное международное значение. В нашем государстве все нации равноправны. Всякая проповедь расовой или национальной исключительности или ненависти и пренебрежения — карается законом. Так установлено Сталинской Конституцией, и это

вошло в жизнь и быт советского народа. У нас в переписных листах будет записываться та национальность, к которой относит себя сам опрашиваемый, родным языком будет записан тот, который каждый гражданин действительно считает своим родным.

Перепись ставит целью получить сведения о грамотности нашего населения, об учащих в различных учебных заведениях, о лицах, имеющих среднее и высшее образование (вопросы 11, 12 и 13-й). Эти вопросы переписного листа будут, пожалуй, самыми популярными при переписи. Ведь нет ни одной советской семьи, которой они бы не коснулись!

Особое внимание должно быть обращено на заполнение вопросов 14-го и 15-го — о роде занятий (службе) или других источниках существования и месте работы переписываемого населения. Сведения о распределении населения по отраслям народного хозяйства и о его занятиях, которые будут получены в результате переписи, имеют огромное значение для целей социалистического строительства.

Каждый советский гражданин должен знать, что в его собственных интересах максимально содействовать переписи, результаты которой послужат дальнейшему поднятию благосостояния и культуры всего советского народа, делу укрепления мощи и обороноспособности нашей родины.

Д. БОЗИН.
Начальник бюро всеобщей переписи населения 1939 года.

Москва.

Откройте избу-читальню

Изба-читальня — это культурное помещение, где в любое свободное время каждый гражданин может провести весело и культурно время.

По изба-читальне Тумаштетского сельсовета не отмечается этим требованиям.

Молодежь колхоза горит желанием организовать в избе-читальне громкие четки газет, журналов, организовать кружки: драматический, хорный и т. д., но условия для этого молодежи не предоставлены. Изба-читальня исключительно большинство находится на замке, а в декабре месяце, этого года, еще открывалась всего 2 раза потому, что сельсовет не обеспечивает изба-читальню дровами. А зав. избой-читальней т. Медведева В. Нисколько не заботится о том, чтобы изба-читальня была обеспечена дровами.

Председателю сельсовета Суворову нужно проявить должную заботу об избе-читальне.

Молодежь

Больше внимания животноводству

В колхозе «Большевик», Николаевского сельсовета, скот содержится в крайне плохом состоянии. Рогатый скот и овцы находятся под открытым небом.

На свиноводческой ферме такое же положение. В свинарниках грязно, холодно. На полу намерзает по 10-15 сантиметров льда и подстилку производят не в достаточном количестве. Кормят свиней не своевременно и плохим кормом. Около свинарника

завалено все навозом. Неоднократно ставили в известность председателя колхоза Стрельцова о том, что от такого содержания скота могут быть заболевания.

Однако, ни председатель колхоза, ни животновод Едигорьев мер никаких не принимают к улучшению содержания скота.

Райзо нужно указать этим руководителям, как нужно содержать скот и потребовать правильного ухода.

Колхозники

Еще раз о почте

Наша газета уже писала о безобразной доставке клиентам почты со стороны райотдела связи.

Однако, руководители почты, в лице Рошупкина, мер никаких не приняли в налаживании работы почты, как например: адресату Авдееву письмо поступило на почту Тайшет 4 ноября, а доставлено на квартиру только 1 декабря. Телеграмма демо-

близованному красноармейцу Ляговецкому пролежала на почте с 18 по 21 ноября.

Зачастую письма одного учреждения попадают в другое и только после обхода всех учреждений вручают адресату.

Начальнику райотдела связи Рошупкину нужно немедленно перестроить работу и почту клиентам доставлять своевременно.

Русецкий

Врид. ответ. редактора М. Д. СВИТИН.